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Адриана Чернин 
...отклонения... 
 
Адриана Чернин работи предимно с молив върху хартия, но можем да си я представим 
как моделира със скалпел универсума в опит да доближи микрокосмоса и 
макрокосмоса. За нея орнаментът е атом, елементарна, но градивна частица, която 
на базисно ниво съдържа основна информация за света. Свързването на различните 
“атоми” в определен ред, както и противопоставянето на този ред, в голяма степен 
характеризира самото живеене – от най – обикновения до най-философския му аспект. 
Търсенията на Чернин се разпростират и на микро, и на макрониво. Тя изследва широк 
периметър, затворен между идеите на гещалт психологията, която вижда смисъл в 
произвеждането на порядък, и на учен като Гомбрих, според когото порядъкът се 
създава, само защото възприятията имат нужда от рамка, на която да противопоставят 
отклоненията от нормата. 
Докъде може да стигне девиацията от редовността, така че цялото да се запази, но 
да е друго? Това може би е основният въпрос, който се очертава в работите на Чернин. 
И още: как миналото отразява настоящето, може ли една форма да носи 
натрупванията на различни епохи и едновременно с това да е независима, къде се 
вписва времето в безкрайността на орнаменталния фриз… 
В работите си авторката обикновено тръгва от реално съществуващ мотив, вече 
достатъчно натоварен със символика и история. Тя го изважда от обичайната му 
среда, като се опитва да го “изчисти” от всекидневното, религиозното или 
политическото му предназначение. Прецизното разчитане на механизма на 
функциониране на всеки елемент – графика, цвят, динамика, пространство, е първото 
условие по пътякъм извеждане на дадения орнамент извън орбитата на земното в 
опит да се прозре оттатък, към висините на чистата, сюблимна структура. Този анализ 
е необходим на художничката, за да може оцелелият през столетията визуален знак 
да бъде опитомен и подчинен на волята на един-единствен индивид. Тогава 
задръжките отпадат, границите стават преодолими. Орнамен- 
тите, които като в капсула на времето пренасят историческия опит, произвеждат нови 
образи и нови послания. Респектът към миналото не пречи на амбициите на 
настоящето. Утопията все още е възможна. 
Независимо от своята калейдоскопична чистота, работите на Адриана Чернин говорят 
много за днешния ден. Те го определят, използвайки миналия опит. И той прозира през 
плътта и на най-декоративната на пръв поглед композиция. Всеки избор е от 
решаващо значение. И не само както когато в по-предишни работи авторката използва 
тръни, змии, въжета и бодлива тел, които директно препращат към травматични 
събития, но и когато предпочита привидно неутрални елементи. На практика такива 
няма. Всеки мотив съдържа пластове от препратки, които се умножават от реакциите 
и знанието на зрителите. 
Адриана Чернин не се страхува от абсолюта на красотата. Използва я и постига 
хипнотично въздействие. Цветовете, формите, динамиката предизвикват, но и 
изпробват способността ни да погледнем отвъд повърхността. Математическата 
точност и прецизността на изпълнението не намаляват силата на въображението. То 
работи на различни нива: естетическо, метафорично, семиотично. Зрителят трябва да 
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разчете знаците, да провиди логиката на връзките, а след това да установи 
“нарушенията” и да проследи как те се развиват и извън полето на картината. 
Работите на Чернин са абстракции, изтръгнати от полето на реалността. Всяка една 
от тях обаче разказва истории или ни подтиква да си създадем свои. Референциите 
към случващото се днес са налице. Долавяме препратките с отложения в клетките ни 
исторически и визуален опит. Предишните разкази се наслагват върху днешното 
време. Времето се слива в едно, то е същото. Кръгът на калейдоскопа е затворен и 
гледането може да започне. 
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